
Schmetterlinge zur Hochzeit 
 
Der Schmetterling steht beim Origami als Symbol für die intime 
Vereinigung und andauernde Liebe, daher wird er seit vielen hundert 
Jahren meist bei traditionellen Shintō-Hochzeiten überreicht. 
Die Papierform des Schmetterlings gehört zu den noshi-Origami und 
zählt zu den traditionellen zweidimensionalen Grundfiguren der 
Falttechnik. 
 
 
 
 
 
Material 
 

• ein quadratisches Blatt Papier 
(gängigste Seitenlänge: 15x15cm) 

 

 
 



Schritt 1 
 

 
 
a) 
Wenn Sie ein zweifarbiges Blatt verwenden, 
legen Sie das Papier mit dem Muster nach oben 
und falten Sie die untere auf die obere Seite 
mittig. Hierbei entsteht eine Mittellinie. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
b) 
Öffnen Sie die Faltung wieder und wiederholen 
Sie den Vorgang mit der anderen Seite, so dass 
eine Kreuzfaltung erkennbar wird. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
c) 
Diese Faltung wird wieder geöffnet und das 
Blatt gewendet. 
 
 
 
 
 
 

 



Schritt 2 
 

 
 
a) 
Falten Sie nun die beiden Diagonalen des 
Blattes. Somit kreuzen sich die Linien dann im 
Mittelpunkt des Quadrates. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
b) 
Öffnen Sie anschließend das Ergebnis. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Schritt 3 
 

 
 
 
 
a) 
Legen Sie nun wieder das Blatt mit dem Muster 
nach oben. Heben Sie das Papier etwas an und 
schieben Sie die Ecken aufeinander zu. Aus dem 
Mittelpunkt wird nun eine Spitze. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
b) 
Legen Sie nun jeweils zwei Ecken aufeinander, 
so dass ein Dreieck entsteht. 
 
 
 
 
 
 
 

 



Schritt 4 
 

 
 
 
a) 
Legen Sie das Dreieck mit der langen Kante 
nach oben und falten Sie die obere Lage des 
Papiers links und rechts von den Ecken auf die 
untere Spitze. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
b) 
Auf diese Weise entsteht ein kleines Quadrat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Schritt 5 
 

 
 
 
a-c) 
Wenden Sie das Blatt, so dass das kleine 
Quadrat nun unten liegt. Jetzt klappen Sie die 
Spitze des Dreiecks zur langen Kante, bis die 
Spitze ein kleines Stück übersteht. Das Papier 
biegt sich dadurch etwas, aber keine Sorge, das 
muss so sein. Die überstehende Spitze klappen 
Sie einmal über die lange Kante. 
 
 
 
 

 

           
 



Schritt 6 
 

 
 
 
 
 
 
 
a) 
Dies ist der letzte Schritt: Nehmen Sie den 
Schmetterling in die Hand und drücken Sie ihn 
an der Mittellinie zwischen den Flügeln 
zusammen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fertig! 
 

 
 
 
 
 
 
 
So sieht Ihr fertiger Schmetterling dann aus.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


